



# 百姓投资

STCN.com 证券时报网·中国

2015年10月 31 星期六 人民日报社 主管主办  
人民网 www.people.com.cn  
今日252版 第6599期 A叠12版 B叠240版

中国证监会指定披露上市公司信息报纸  
中国保监会指定披露保险信息报纸  
中国银监会指定披露信托公司信息报纸

## 上海自贸区将启动QDII2试点

允许机构和个人投资境内外证券期货，放松本外币兑换限额

证券时报记者 孙璐璐

30日，央行会同多部门印发《进一步推进中国（上海）自由贸易试验区金融开放创新试点 加快上海国际金融中心建设方案》，该方案重点就人民币资本项目可兑换、人民币跨境使用、金融服务业开放和建设面向国际的金融市场进行初步部署。

具体来看，为率先实现人民币资本项目可兑换，上海自贸区将利用自由贸易账户（FT账户）拓宽人民币资本项下可兑换范围和额度，其中包括：鼓励银行等金融机构开展金融创新业务、研究启动合格境内个人投资者境外投资（QDII2）试点、允许机构和个人投资境内外证券期货市场以及扩大本外币兑换限额。

与此相对应的外汇管理体制方面，方案称，探索在自贸试验区内开展限额内可兑换试点，放宽跨境资本流动限制，健全外汇资金均衡管理体制。

统筹研究进一步扩大个人可兑换限额。根据主体监管原则，在自贸试验区内实现非金融企业限额内可兑换。逐步扩大本外币兑换限额，率先实现可兑换。

在扩大人民币跨境使用方面，按照方案，上海自贸区将推进贸易、实业投资与金融投资三者并重，推动资本和人民币“走出去”。具体措施包括支持自贸试验区内企业的境外母公司或子公司在境内发行人民币债券、启动自贸试验区个体工商户向其在境外经营主体提供跨境人民币资金支持、拓宽境外人民币投资回流渠道等。

总体而言，在人民币国际化第二阶段，为促进人民币资本项下的输出和回流，将在自贸区内拓宽跨境投融资渠道，扩大境外人民币资金池。而随着境外人民币资金池的扩大，建设国际多要素金融平台，维护定价权便显得至关重要，与此同时，将对市场化价

格形成机制提出更高要求。”兴业研究公司研报称。

此外，资本项目开放和人民币国际化离不开市场参与主体的扩大和交易平台的建设。为推动金融服务业对外对内开放，加快建设面向国际的金融市场，方案称，探索金融服务业对外资实行准入前国民待遇加负面清单管理模式。推动金融服务业对符合条件的民营资本和外资机构扩大开放。

同时推进面向国际的金融市场平台建设，拓宽境外投资者参与境内金融市场的渠道，提升金融市场配置境内外资源的功能。

兴业银行首席经济学家鲁政委对证券报记者表示，该方案是一个有目标的金融开放政策，在国际货币基金组织（IMF）评估人民币是否纳入特别提款权（SDR）之前，为满足“基本实现资本账户开放”的要求，该方案的措施更有针对性。不过，人民币加入SDR的压力是一方

面原因；另一方面，如果国内金融体系和机构继续保守，上海不能在人民币加入SDR之前成为人民币全球金融中心，中资机构不能在全球成为人民币的主要机构，海外市场和外资机构就会填补这些空白，我国从而就失去先机，因此要率先主动出击。

在机制安排方面，鲁政委认为，方案明确将把一些创新权下放给地方，从而避免了过去地方想推动开放却无权推动的尴尬；而从机构主体看，方案是面向所有金融机构及其附属服务领域开放，涵盖了证券、期货等各类交易市场，不仅限于银行体系。

不过，纵观方案，其所涉及的一些开放条款实际上在此前的政策文件中都有提及，但业内人士表示，此前有些政策放开的领域在现实中并无实践案例，未来上海自贸区在金融开放与创新领域的推动进展仍有待观察。此外，该方案只是纲领性条款，各项开放政策的具体操作仍需后续配套细则推出。



10月29日至30日，美元兑人民币离岸价格连续大幅下跌。受此带动，30日的人民币兑美元在岸汇率收报6.3175，涨392个基点，创下2005年以来最大升幅。值得注意的是，就在境内汇市28日、29日小幅盘整时，境外离岸市场人民币却强劲走升约450个基点，趋势并在昨日得到延续。不过，截至记者发稿，离岸市场又走出了180个基点的反转行情，下周一的态势或现变局。（朱凯）吴比较/制图

## 证监会将拓宽投保基金融资渠道

方星海任证监会副主席  
陈雨露任央行副行长

A2

证监会发布  
派出机构监管职责规定

A2

新三板规范  
连续发行股票行为

A2

上交所将出手规范  
上市公司“乱停牌”

A2

上市公司应围绕  
十三五规划做文章

A3

妖股成为“激励哥”的背后

A3

学会忍受  
互联网创业的冬天

A8

深圳本地股崛起  
十三五规划主题活跃

A7

■时报观察 | In Our Eyes |

共享发展脱贫摘帽  
全面建成小康社会



见习记者 方海平

中共十八届五中全会《公报》提出，要贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，其中包括诸多新目标，为中国未来发展明确了新的方向。

在《公报》提出的发展目标中，明确了坚持共享发展。《公报》指出，必须坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，作出更有效的制度安排，使全体人民在共建共享发展中有更多获得感，增强发展动力，增进人民团结，朝着共同富裕方向稳步前进。

全面建设小康社会是我国改革开放以来就提出的发展目标，经过多年努力，如今已进入最后冲刺阶段，在新的五年规划中，深刻体现出“全面”二字，显示了中央完成这一目标的决心。

而在“十三五”规划提出的一系列目标中，脱贫摘帽这一条尤为明确。《公报》要求，农业现代化取得明显进展，人民生活水平和质量普遍提高，我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫，贫困县全部摘帽，解决区域性整体贫困。

事实上，中央政府近年来已经大力开展了一系列脱贫工作，取得了举世瞩目的成就。去年，中国政府正式确定每年10月17日为国家扶贫日。2013年减少贫困人口1650万人，2014年减少1232万人，连续两年完成了减贫1000万人以上的目标任务。

尽管成绩斐然，但是要完成2020年前全部脱贫摘帽的目标，仍然有不小的难度。根据国家统计局数据，现行标准下还有7000万贫困人口，这意味着平均每年要完成脱贫1400万人，任务艰巨。

扶贫工作应该如何开展？笔者认为，还要靠政府来牵头，靠共享发展来实现。尤其是要靠低保和“五保”来保障没有劳动能力的人口，和大家一起同步小康。

事实上，除了政府通过提高社会保障水平来实现脱贫外，还有很多方式应当考虑。比如通过贫困地区的产业发展来提高当地百姓的收入；提高当地的教育水平，助力贫困儿童掌握技能以及实现充分就业等等。这些举措也必将给农村的经济发展带来更多机会和空间。

《公报》在关于共享发展的表述中，除了提出了脱贫摘帽的明确目标外，还强调全体人民生活水平要普遍提高，国民素质和社会文明程度要显著提高，经济发展要保持平衡性、包容性、可持续性。要完成“双中高”目标，即经济保持中高速增长，产业迈向中高端水平。

这显示在当前中国经济发展转入新常态后，中央顺应民意对中国社会未来发展方向作出了新的布局和规划，这将在中国下一个五年乃至更长的时间，为全社会共同奋斗提供新的航标。

## 构筑3373点救市底防线 寻找十三五投资机会

A2

A2

A5



两融新规催生平仓纠纷  
极端情况谁来买单？

A4

十三五规划  
掀起新一轮工业革命浪潮

A5